

# 今年现实题材唱主角的暑期荧屏

■牛梦笛 游欢

一直以来，暑期档都是影视作品的必争之地。虽然今年影视行业受到了疫情的冲击，但疫情平缓之后的“报复性”复工复产让今年的暑期档依旧火爆，各类电视剧、网络剧、综艺节目纷至沓来。其中，既有讲述青春奋斗故事的《二十不惑》与表现都市女性生存困境的《三十而已》等现实题材电视剧，也有《怪你过分美丽》《隐秘的角落》等涵盖都市、悬疑、青春、竞技等多种品类的优质网剧，还有《极限挑战宝藏行·三区三州公益季》《我们在行动》第五季等聚焦脱贫攻坚的综艺节目以及《这！就是街舞》第三季、《乐乐的夏天》第二季等垂类综艺。

这些题材多样、内容多元的影视作品，满足了不同观众的观剧需要，丰富了暑期的精神文化生活。

**电视剧：**  
**现实题材是主角，女性视角受欢迎**

扎根生活、反映现实、传递温暖力量的现实题材作品一直受到观众和市场的青睐。今年暑期档，央视、各大卫视在剧目排播上也以现实题材为主，青春题材、女性题材、国安题材的电视剧占有一定份额。

在这些剧目中，展现女性视角的“她”题材成为荧屏上的一抹亮色。比如7月14日在湖南卫视播出的《二十不惑》聚焦四个从校园迈入社会的20多岁的女性所面临的青春烦恼与生活困境，描摹出当下青年群体的成长过程；7月17日在东方卫视播出的《三十而已》则从三位30多岁的女性视角切入，展现了她们在家庭与事业、婚姻与爱情方面的不同经历与选择，并通过她们的生存痛点，传递温暖治愈力量。这两部剧都以女性的年龄为剧名，虽然折射了女性的年龄焦虑，但更多地给予了女性前行的勇气。《三十而已》编剧张英姬认为：“20岁的焦虑和30岁完全不一样，时间是会给出答案的。要葆有积极生活的勇气，你觉得是天大的事情，回看的时候，就是‘而已’。”7月20日在浙江卫视、江苏卫视联播的《爱之初》通过讲述女主勇敢追爱的故事，探究了30多岁女性不同的婚恋观念。

在暑期档电视剧中，都市剧也有一定比例。已于7月10日在央视综合频道播出的都市家庭生活剧《什刹海》，聚焦北京什刹海胡同里宫廷菜名厨庄为天一家人烟火气十足的幸福生活，以小见大地绘就了一幅当代北京民俗画卷，展现了中国人不怕挫折、昂扬奋进的精神气。而待播的都市题材剧还有垂类细分的《了不起的儿科医生》《平凡的荣耀》等。此外，今年暑期档还多了一些往年暑期档少见的类型，如谍战剧、国安题材等。浙江卫视与江苏卫视联播并已收官的谍战剧《局中人》讲述了沈家两兄弟因共同信仰而投身无产阶级民主革命事业的故事，呈现出革命战争年代里爱国青年的爱国热情与赤子之心。

可以看到，现实题材电视剧作品是今年暑期档中的主角，女性视角作品备受欢迎。未来，创作者应该继续深挖现实痛点与生活困境，创作出更多优秀现实题材电视剧引领观众。

**网络剧：**  
**满足不同用户的观剧需求，多元内容丰富剧场**

《十日游戏》《隐秘的角落》两部悬疑剧播出之后，观众切实看到了网络剧类型化探索的效果。“网络剧从题材类型、制作风格到播出模式、剧集长短等从未放弃探索，基于当下的互联网环境，年轻人们的喜好多元化，受众圈层特点比较突出，为了满足受众喜好，市场会提供更多类型的精品剧。”阿里文娱优酷剧集中心总经理谢颖说。今年暑假，视频平台继续类型化的排播，整体涵盖了都市、悬疑、古装、年代、青春、谍战、竞技等多种品类，以多元内容丰富剧场。

其中，运动类青春题材作品比较抢眼，如《腾空之约》《穿盔甲的少女》《荣耀乒乓》将陆续在爱奇艺上线。《腾空之约》聚焦跳水竞技运动，展现了青年群体热血逐梦之旅；《穿盔甲的少女》关注冰上运动，讲述主人公圆满完成“冰球梦”的故事；《荣耀乒乓》设置双男主，描绘乒乓球运动员的热血拼搏故事，传递“永不言弃”的国球精神。

情感类剧集仍是视频平台的主攻方向之一，爱优腾芒四大视频平台均有所排播。优酷《我好喜欢你》《初恋了那么多年》《全世界都不如你》等剧集也将陆续上线。爱奇艺则以轻体量剧集为主，例如将要上线的《如此可爱的我们》以16集的故事体量，定格4个孩子在16岁时的青春故事，讲述梦想与成长话题，传递温暖与感动的力量。腾讯视频的《仲夏满天心》将于7月底上线，该剧主要讲述男女主人公阴差阳错住在一个屋檐下上演的令人啼笑皆非的浪漫爱情故事；芒果TV也将推出《暗恋·橘生淮南》《离人之上》等剧集。

在励志成长剧集方面，7月9日起，爱优腾三家联播《战毒》，该剧以程天、韦俊轩、许修平三兄弟间的情与义为主线，推动故事层层深入；7月20日，腾讯视频推出《穿越火线》，讲述两位主人公在各自时空实现逆风翻盘的青春励志故事。还有近日在优酷与爱奇艺联播的冒险题材网剧《重启之极海听雷》，该剧讲述了吴邪、王胖子、张起灵铁三角为了亲情、友情，再次踏上一段冒险之旅的故事。剧情烧脑的悬疑剧也在排播单中，《白色月光》《平行迷途》等剧将上线优酷。

正如谢颖所说：“不同受众有不同喜好。比如，不少女性观众喜爱甜宠剧，类型观众喜爱探案悬疑剧，一般大众喜爱都市话题类等。”今年暑期网络剧以多

种类型剧集回馈观众，将能满足不同用户的观剧需求。

**综艺节目：**  
**聚焦脱贫攻坚获赞，垂类节目依然抢眼**

2020年是我国脱贫攻坚的收官之年，一大批聚焦脱贫攻坚的扶贫综艺节目成为今夏荧幕亮点。7月26日收官的《极限挑战》第六季以“综艺+公益”的节目形式，在节目中开启直播带货模式，助力扶贫工作。该节目的衍生节目《极限挑战宝藏行——三区三州公益季》前往“三区三州”，“极限男团”将听取当地百姓的人生故事，记录中国扶贫路上的魅力瞬间。7月23日，东方卫视推出的中国首档精准扶贫公益纪实节目《我们在行动》第五季引入综艺形式，借力头部主播的庞大流量，开启电商直播精准助农，致力为贫困地区的特色产品高能带货、长效引流。诚如陈蓉在直播中的号召：“买到就是吃到，吃到就是帮到。扶贫一直在路上，有你们的参与，公益才会有意义。”

近年来，各类综艺节目层出不穷，综艺市场竞争日益激烈，为寻求突破，不少综艺开始在资源细分、受众精分方面不断深耕，垂类综艺在近几年呈现井喷之势。来疯综艺内容总监陆晓峰曾指出：“在网络整个大环境当中，节目品类非常的多，越细分、越垂直，成功率越高。”今年暑期，垂类综艺节目市场依旧热闹非凡。

7月18日，优酷舞蹈类综艺节目《这！就是街舞》第三季集结了王嘉尔、王一博、钟汉良、张艺兴四位全新明星队长和四百位全球实力舞者，以全新升级的赛制玩法和电影质感的画面呈现，展现舞者的街舞实力，激发奋进精神，让该节目实现收视与口碑双丰收，破圈，圈粉。节目总负责人刘栋介绍：“《这！就是街舞》第三季在正片的基础上，专门设置了非常丰富的衍生节目带，将通过《一起来看流行舞》《一起火锅吧》《街舞营业中》等多档衍生内容，为观众们带来全方位的街舞视听盛宴。”爱奇艺也上线了多元类型原创综艺节目。除了已经播出的美食类综艺《未知的餐桌》以及聚焦冲浪题材的《夏日冲浪店》，为行业开辟“运动+经营+体验”品类垂直新赛道外，7月25日，还上线了音乐类综艺节目《乐队的夏天》第二季。该节目集结了水木年华、后海大鲨鱼、傻子与白痴、Mandarin等33支乐队，不仅展现了新一代独立音乐人的风貌与个性，还将为用户带来新的音乐风格，提供多元的音乐审美选择。

2020年暑期档已经开启，多元内容剧集正在密集播出，不断满足观众追剧、追综的乐趣，还兼顾了社会责任，成为脱贫攻坚的见证者与参与者。

(据《光明日报》)

## 追经典是一生一世的功课

■文卫华

当前，许多90后、00后青年热衷于经典名著、古典音乐、传统戏曲，并将其视为时尚。如根据《西游记》《封神演义》等中国古典名著改编的电影频频创下票房新高；《中国诗词大会》《朗读者》《国家宝藏》《故事里的中国》《经典咏流传》《声入人心》《一本好书》《局部》《国风美少年》《青春京剧社》《瑜你台上见》等一大批传播、传承经典的综艺节目深受青年的欢迎；京剧、越剧等传统戏曲迎来了众多90后、00后观众……不仅如此，青年人还以自己特有的创意和方式来表达对经典作品的喜爱之情，比如用弹幕刷屏、制作短视频等。最近90后B站UP主方浪浪用彩色沙画绘制了87版《红楼梦》的经典剧照，惟妙惟肖、栩栩如生，让网友大呼惊艳，这段视频被多家主流媒体转发。

众多经典作品成为“现象级”爆款，在青年群体中圈粉无数，反映了青年人对于精品文化内容的渴望与高度认同。青年人对经典作品的向往、追求以及对优秀传统文化的关注，并非一时的偶然现象，而是国家实力、社会经济以及国民文化素养发展到一定阶段的必然产物，是新时代的新潮流。

所谓“经典”，是人类按照自己的利益共同选择和留存下来的文明成果，是优秀文化的灿烂结晶，具有经久不衰的魅力。经典作品寄托着创作者真实、深刻、丰富的情感与思想。通过它们，我们得以聆听高贵灵魂的声音并获得与之交流的机会，开启跨越时空的思想之旅。著名作家伊塔诺·卡尔维诺在《为什么读经典》一书中说“经典作品帮助我们理解我们是谁和我们所达到的位置”，因此它也是我们建立正确的人生观和价值观的重要文化基础。研读、欣赏经典作品，会在潜移默化中让人形成珍贵的思维方式和价值观念，使人能够更加从容地面对海量的信息、纷繁复杂的世界，摆脱外界的喧嚣和浮躁，消除内心的焦虑和恐惧，看清脚下的道路和今后的选择，让自己的人生变得更充实丰盈、更有意义。

研习经典对青年人来说更是具有特殊的重要意义。习近平总书记曾寄语青年：“人生的黄金时期在青年。青年时期学识基础厚实不厚实，影响甚至决定自己的一生。”

中国的未来属于青年，中华民族的未来也属于青年。青年一代的理想信念、精神状态、综合素质，是一个国家发展活力的重要体现，也是一个国家核心竞争力的重要因素。

为此，一方面，广大文艺工作者、主流媒体以及学校等机构有责任、有义务为青年人的健康成长营造良好的社会文化氛围。尤其是在经典作品的传播与传承方面，需要突破传统的传播模式，遵循新媒体传播的规律，贴近青年人的心理特征和审美偏好，创新理念、内容、方法、手段，灵活运用影像、音频、动漫、游戏等多种形式，不只引导青年人关注、喜爱经典作品，更要帮助他们真正走进经典作品，使其成为引领青年成长、前行的灯塔。

另一方面，青年人也要把握好人生的黄金时期，多研读、多品味经典作品，在生活与成长中认真体会经典作品里伟大而深邃的精神世界。这对于提升自己的审美水平、文化修养、道德情怀都大有裨益。面对经典，不能抱有浮躁的心态和功利的取向，将其视为装点门面的工具。面对经典，需要静下心来，深入思考、仔细体会其中的精神与魅力。经典作品代表了其所在时代的最高智慧，经过岁月的考验却历久弥新，值得我们用心、用情去“深阅读”。经典作品博大精深，有的艰涩难懂，要真正走进它们是一个充满艰辛和挑战的过程，绝非易事。但当我们克服困难，经历这个过程之后，就能感受到豁然开朗的喜悦，得到丰厚的收获与心灵的成长。面对经典，还要避免误读、曲解，要保有敬畏之心，切忌恶搞、歪曲经典作品，伤害我们共同的文化记忆与民族情感。

追经典绝不是一时一刻的时尚潮流，而应成为我们一生一世的功课。向往经典，更要走进经典、传承经典、创造经典，这是新时代青年人面对经典时应有的态度和志向！(据《光明日报》)



科技改变生活 ■谭希光



泡 ■李景山



夏日所想 ■郝延鹏



尴尬 ■周汉生



巧妇难为有米炊 ■刘志永



智慧农业 ■尹元钧



——老公，这包包多漂亮！ ■马菁海



“两重天” ■蒋跃新



——谁来救救我？ ■姚月法



热心市民 ■蓝波



最遥远的距离 ■焦雅琦



投稿邮箱：1169447255@qq.com